
 

漳州市 2020 届高三毕业班高考适应性测试文科数学参考答案及评分细则第 1 页（共 8 页） 

漳州市 2020 届高中毕业班高考适应性测试 

文科数学参考答案及评分细则 
评分说明： 

1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题

的主要考查内容比照评分标准制定相应的评分细则。 
2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的

内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应给分数的

一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分。 
    3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数。 
    4．只给整数分数。选择题和填空题不给中间分。 
一、选择题：每小题 5 分，满分 60 分． 

1．A         2．D         3．C          4．D         5．A         6．D  

7．B         8．C         9．B         10．A        11．D        12．A 

【选择题详解】 

1．A【解析】依题意得 { 1,3}U A   ， ( ) { 1}U A B   ．故选 A． 

2．D【解析】通解  因为 2 i z ，所以 2 iz   ，所以 (2 i)(2 i) 4z z       

22i 2i i 5   ，故选 D． 

优解
2 2 2| | 2 1 5z z z     ，故选 D． 

3．C【解析】由题意，得 (2 ) 2 0 2a a + b = a + a b = ，即
22  a b a ， 

所以 cos ,
| || |


 

a b
a b

a b

2

2

2 1
4 2


  
a

a
，所以

2
3


  a b ，故选 C． 

4．D【解析】因为 7a 是 3a 与 9a 的等比中项，所以
2
7 3 9a a a ，又数列 na 的公差为-2，所

以
2

1 1 1( 12) ( 4)( 16)a a a    ，解得 1 20a  ，故 20 ( 1) ( 2) 22 2na n n       ， 

所以 1 10
10

10( ) 5 (20 2) 110
2

a a
S


     ． 

5．A【解析】依次读取的数据为 253, 313, 457, 860（超过 800，舍去）,736, 253（与前面重

复，舍去），007，…，所以抽到的第 5 名员工的编号是 007，故选 A. 

6．D【解析】因为 1C 的离心率为 2 ，一条渐近线为 l ，所以不妨设 :l y x ， 

与 2C ：
2 4y x 联立可求得 (4,4)P ，又 (1,0)F ，所以 | | 5PF  ，故选 D. 

7．B【解析】设
| |( ) 2 sin 2xf x x ，其定义域关于坐标原点对称， 



 

漳州市 2020 届高三毕业班高考适应性测试文科数学参考答案及评分细则第 2 页（共 8 页） 

又
| |( ) 2 sin( 2 ) ( )xf x x f x      ，所以 ( )y f x 是奇函数，故排除选项 C，D； 

令 ( ) 0f x  ，所以 sin 2 0x  ，所以 2x k ( kZ )，所以
2

k
x


 ( kZ )，故排除

选项 A．故选 B． 

8．C【解析】由
2 210(sin 2cos ) ( )

2
   ，可得

2 2

2 2

sin 4cos 4sin cos 10
sin cos 4

   
 

 



，

进一步整理可得
23 tan 8 tan 3 0    ，解得 tan 3  或

1tan
3

   ，于是

2

2 tan 3tan 2
1 tan 4




  


． 

9．B【解析】因为0 1a b   ，所以1 0a a bb a a    ， log log 1b ba b  ， 

0 1a  ，所以
1 1
a
 ， 1log 0

a

b  ．综上： 1log loga b
b

a

a b a b   ，故选 B. 

10．A【解析】函数 ( ) siny f x x  在 0x  ，
π
2

x  ， πx  处的函数值分别为 

0)0(1  fy ， 1)
2

(2 


fy ， 0)(3  fy ， 

故

2

12

12
1 





xx

yy
k ，


2

23

23 




xx

yy
k ， 2

13

1
2

4







xx

kk
k ， 

故
2

2 2

2 4 4 4( ) ( )
2

f x x x x x x


   
      ， 

即 xxx

44sin 2

2  ， 

所以
25
24

5
24)

5
2(4

5
2sin 2

2 








.故选 A． 

11．D【解析】设 AB c ，则 AD c ，
2

3
c

BD  ，

4
3
c

BC  ， 在 ΔABD 中 ， 由 余 弦 定 理 得

2 2 2

2

4
13cos

2 3

c c c
A

c

 
  ，则

2 2sin
3

A  ， 

在ΔABC 中，由正弦定理得

4
3

sin sin 2 2
3

c
c BC

C A
  ，解得

6sin
6

C  ． 

B

A CD
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12．A【解析】分别取 11DC ， 1CC 中点 E ， F ，易知平面 EFM 平行于平面 BDA1 ，又平

面 过点 M ，平面 平行于平面 BDA1 ，所以平面 EFM 与平面 是同一个平面，设

1 1EM A C G ，则平面 把三棱柱 1 1 1ABC A B C 分

成的两个几何体中，体积较小的几何体为三棱锥

1F GMC ，所以所求几何体的体积 

1 1 1
1
3F GMC GMCV S FC  △ 1 1

1 1( )
3 2 EMCS FC △  

21 1 1 1[ ( ) ] 1
6 2 2 48

    ，故选 A． 

二．填空题：每小题 5 分，共 20 分． 

13． 4        14． 9)8ln(  xx  15．
1
7

 16． 
2 5

5
 

【填空题详解】 

13． 4 【解析】由已知，得直线 7y kx  过圆C 的圆心 (3, 5)C  ，所以 5 3 7k   ，所

以 4k   . 

14． 9)8ln(  xx 【解析】因为 )()4( xfxf  ， 

所以 ( 8) (( 4) 4) ( 4)f x f x f x        [ ( )] ( )f x f x    ， 

所以 8 是 ( )f x 的周期， 

又因为 )(xf 是定义在 R 上的偶函数，当 )2,0(x 时， 1ln)(  xxxf ， 

所以当 )8,6(x 时， ( 8, 6)x    ，8 (0,2)x  ， 

( ) ( ) (8 ) ln(8 ) (8 ) 1f x f x f x x x         ln(8 ) 9x x    . 

15．
1
7
【解析】因为圆锥底面半径为 2，高为 1，所以圆锥的体积

2
1

1 4π 2 1 π
3 3

V     ， 

因为圆柱底面半径为 2，高为 2，所以圆柱的体积
2

2 π 2 2 8πV     ， 

所以所求事件的概率为 1

1 2

1
7

V

V V



. 
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16．
2 5

5
【解析】画出 C1 和 C2 如图， 

由于 C1 关于原点 O 对称， 
所以 P 关于 O 对称的点 P’也在 C1 上， 
又 M 为 PQ 的中点， 

所以
1| | | ' |
2

OM P Q ， 

设 P’到直线 l： 2 4 0x y   的最小距离为 d ， 

则 min
1| | 2
2

OM d d   ， 

对于
3

1
3 3: ( )
2 2

C y x x x     ，由
2' 3 1 2y x   ，得 1x   ， 

结合图可知，当 '( 1,0)P  时，P’到直线 l：2 4 0x y   的距离最小， 

所以
| 2 0 4 | 2 5

55
d

  
  ，所以 min| |OM 

2 5
5

. 

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。第 17~21 题为必考题，

每个试题考生都必须作答。第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答。 

（一）必考题：共 60 分。 

17．解：（1）由 nS = 22n n ，得 

当n =1 时， 1 1 3a S  ； ········································································ 1 分 

当 2n≥ 时， 1n n na S S    2 22 2( 1) ( 1) 4 1n n n n n         ， *n N . ··· 3 分 

又当 1n  时，上式也成立，所以 4 1na n  ， ············································· 4 分 

由 24 log 3n na b  ，得
12n

nb  ， *n N . ················································ 6 分 

（2）由（1）知 1(4 1) 2n
n na b n    ， *n N  ············································· 7 分 

所以  2 13 7 2 11 2 ... 4 1 2n
nT n          ， ·········································· 8 分 

 2 32 3 2 7 2 11 2 ... 4 1 2n
nT n          ， ··········································· 9 分 

  2 12 4 1 2 [3 4(2 2 ... 2 )]n n
n nT T n           ········································ 10 分 

12(1 2 )(4 1) 2 [3 4 ]
1 2

n
nn


     


(4 5) 2 5nn     

(4 5) 2 5n
nT n    ， *n N ． ······························································ 12 分 
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18．解：（1）如图，连结 1AC ，交 1AC 于点O，连结OM ． ································ 1 分 

因为三棱柱 111 CBAABC  的侧面 1 1AAC C 是平行四边形，所以O为 1AC 中点， 

因为M 为 11BA 的中点，所以 1/ /OM B C ．  ··············································· 3 分 

又因为 1OM AMC平面 ， 1 1B C AMC平面 ， 

所以 1 1/ /B C AMC平面 ．  ······································································· 5 分 

（2）过 1A 作 1A H AM 于 H ， ····························································· 6 分 

因为 1AA 平面 1 1 1A B C ， 1C M 平面 1 1 1A B C ， 

所以 1 1C M AA ， 

因为△ 1 1 1A B C 是正三角形，M 为 11BA 的中点， 

所以 1 1 1C M A B ， 

又 1 1 1 1AA A B A ， 1 1 1,AA A B 平面 1 1AA B B， 

所以 1C M 平面 1 1AA B B，  

又 1A H 平面 1 1AA B B，所以 1 1A H C M ， ··············································· 8 分 

又因为 1AM C M M ， 1,AM C M 平面 1AMC ， 

所以 1A H 平面 1AMC 于 H ， 

所以 H 为点 1A 在平面 1AMC 内的射影.  ······················································ 9 分 

因为三棱柱侧面展开图是矩形，且对角线长为4 10 ，侧棱 1 4BB  ， 

所以三棱柱底面周长为
2 2(4 10) 4 12  ， ············································ 10 分 

又因为三棱柱的底面是正三角形， 

所以底面边长 1 1 4A B  , 1 2A M  , 

在 1Rt AA M△ 中， 1 4AA  ，
2 2

1 1 2 5AM AA A M   ,    

由射影定理，有
2

1AA AH AM  ，即
24 2 5AH  ，所以

8 5
5

AH  . ········ 12 分 

19．解：（1）区间中值依次为：0.05，0.15，0.25，0.35，0.45，0.55， 

取值概率依次为：0.10，0.20，0.25，0.30，0.10，0.05， 

H  
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平均收益率为 
0.05×0.10+0.15×0.20+0.25×0.25+0.35×0.30+0.45×0.10+0.55×0.05 ····· 2 分 

4

1 (50 300 625 1050 450 275) 0.275
10

       ． ·································· 3 分 

（2）①
25 30 38 45 52 190 38

5 5
x

   
   ， ······································· 4 分 

7.5 7.1 6.0 5.6 4.8 31 6.2
5 5

y
   

   ， ················································ 5 分 

所以
10.0 6.2 0.10

38
b


  ， ··································································· 6 分 

②当每份保单的保费为20 x 元时，销量为 10 0.1y x  ， ···················· 7 分 

则保费收入为 ( ) (20 )(10 0.1 )f x x x    

2 2200 8 0.1 360 0.1( 40)x x x      万元 

当 40x  元时，保费收入最大为 360 万元， 

保险公司预计获利最大为 360×0.275=99 万元． 

20．解：（1）由题意得， 1c  ，椭圆的两焦点为 (1,0) 和 ( 1,0) ， ························· 1 分 

因为点 )
2
2,1( 在椭圆C 上，  

所以根据椭圆定义可得：  
2
2

2
2112

2
2 








a ， ···························· 2 分 

所以 2a ，所以 1222  cab ， ························································ 4 分 

所以椭圆 E 的标准方程为 1
2

2
2

 y
x

． ······················································ 5 分 

（2）解：设 1 1( , )A x y ， 1 1( , )B x y ，  2 2,C x y ，  2 2,D x y ， 

则 1 2( , )P x y ，

2
21
1 1

2
x

y  ，
2

22
2 1

2
x

y  ， 1 2| | | |y x  ···································· 7 分 

消去 2 1,x y ，得
2

2 1
22 1

2
x

y   ， ·································································· 8 分 

所以点 P 在双曲线
2

2: 2 1
2
x

T y   上， ······················································ 9 分 
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因为T 的两个焦点为
10(0, )
2

M ，
10(0, )
2

N  ，实轴长为 2 ， ·················· 11 分 

所以存在两定点
10(0, )
2

M ，
10(0, )
2

N  ，使得 | | | |PM PN 为定值 2 . · 12 分 

21．（1）证明： )(xf 的定义域为（0，+∞）， 

①当 0<x≤1 时， 0e x
， 0ln x ，所以 0lne)(  xxf x

， ····················· 2 分 

②因为当 x>1 时， 1e x
， 11


x

， 01e)(' 
x

xf x ，所以 )(xf 在(1,+∞)上单调递增， 

所以当 x>1 时， 0e)1()(  fxf ． ······················································· 4 分 

综上， 0)( xf 成立． ············································································ 5 分 

（2）解：①若 a≤1，则当 x>0 时， 0 ae x
， ··········································· 6 分 

所以由 0))(lne()('  axaxg x
，得 0ln  ax ，即

ax e ； 

由 0))(lne()('  axaxg x
，得 0ln  ax ，即

ax e0  ， 

所以 )(xg 的增区间为（
ae ，+∞），减区间为（0， ae ）． ······························· 8 分 

②若 a>1，则 lna>0，由（1）知 0lne)(  aaf a
，即 aa lne  ， ·············· 9 分 

所以由 0))(lne()('  axaxg x
，得 ax ln0  或

ax e ； 

由 0))(lne()('  axaxg x
，得

axa eln  ， 

所以 )(xg 的增区间为（0， aln ），（
ae ，+∞），减区间为（ aln ，

ae ）． ········· 12 分 

（二）选考题：共 10 分。请考生在第 22、23 两题中任选一题作答。如果多做，则按所做

第一个题目计分。 

22．解：（1）因为曲线 C1 的参数方程为







,sin
,cos




y

x
  

所以曲线 C1的普通方程为 122  yx ，  ··················································· 2 分 

将变换 T：







,'
,2'

yy

xx
即











,'

,'
2
1

yy

xx
代入 122  yx ，得 1'

4
' 2
2

 y
x

， ············· 4 分 

所以曲线 C2的普通方程为 1
4

2
2

 y
x

． ···················································· 5 分 

（2）因为 m>1，所以 C3上的点 A（0,-m）在椭圆 C2： 1
4

2
2

 y
x

外． ··········· 6 分 
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当 x>0 时，曲线 C3 的方程化为 mmxy  ， 

代入 1
4

2
2

 y
x

，得 0)1(48)14( 2222  mxmxm ，（*） 

因为 )1(4)14(464 224  mmm 0)13(16 2  m ， 

所以方程（*）有两个不相等的实根 x1，x2， 

又 0
14

8
2

2

21 



m

m
xx ， 0

14
)1(4

2

2

21 




m

m
xx ，所以 x1>0，x2>0， 

所以当 x>0 时，曲线 C2与曲线 C3 有且只有两个不同的公共点， ······················· 8 分 

又因为曲线 C2 与曲线 C3都关于 y 轴对称， 
所以当 x<0 时，曲线 C2与曲线 C3 有且只有两个不同的公共点， ······················· 9 分 

综上，曲线 C2 与曲线 C3：y=m|x|-m 的公共点的个数为 4． ···························· 10 分 

23．解：（1）当 m=5 时， 0)( xf  05|13||2|  xx  












,05132

,
3
1

xx

x
或











,05132

,2
3
1

xx

x
或







,05132
,2

xx

x
 

 ··········································································································· 3 分 












,1

,
3
1

x

x
或











,1

,2
3
1

x

x
或











,
2
3
,2

x

x
1 x 或 21  x 或 2x  

1 x 或 1x ，所以不等式 0)( xf 的解集为{x| 1x 或 1x }． ·········· 5 分 

   （2）由已知，知当
4
1

x 时，不等式 0
|14|

16)( 



x

xf ， 

即
|14|

16|13||2|



x

xxm 恒成立， ·················································· 6 分 

令
|14|

16|13||2|)(



x

xxxg ， 

则因为
|14|

16|)13()2(|)(



x

xxxg
|14|

16|14|



x

x ······················· 7 分 

       8
|14|

16|14|2 



x

x ， 8)
4
3( g ， ········································ 9 分 

所以 8)]([ min xg ， 

所以 m<8，即实数 m 的取值范围为（  ，8）． ··········································· 10 分 
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